

医保在行动

# 33种药品降价,最高降幅达87.09%

□本报记者 陈忠波

2020年4月27日起,我省执行第一批省级药品集中带量采购结果,13个品种平均降幅达66.39%,最高降幅达86.28%。整个采购周期共节约医疗费用5.79亿元。

2021年6月21日起,我省执行第二批省级药品集中带量采购结果,33个品种平均降幅达51.22%,最高降幅达87.09%。预计一年可节约医疗费用约7.09亿元。

## 省级药品集中带量采购

一、什么是省级药品集中带量采购?

我省作为医改试点省份,根据省委、省政府部署要求,进一步扩大药品集中带量采购范围,属于采购金额较大、竞争充分、临床使用成熟的药品,由省医保局、卫健委、药监局共同组织专

家通过遴选选择部分品种开展集中带量采购。

本次集采35个品种中33个采购成功,与同产品目前全国最低采购价相比,中选产品平均降幅达51.22%,最高降幅达87.09%,预计一年可节约医疗费用约7.09亿元。

二、为什么集中带量采购能够大幅降低药品价格?

一是带量采购、招采合一,给了药品生产企业确定的采购预期,可以大幅压缩流通环节费用;二是规模效应降低了单位生产成本;三是及时还款降低了企业资金成本;四是通过公平竞争来促进降价。

三、药品降价力度这么大,质量有保证吗?

有些药品价格长期存在虚高水分,流通环节费用占了价格中的相当部分,这就是集中带

量采购降价的主要空间。集中带量采购产生的降幅主要挤的是药品终端销售价格中流通环节的水分,降的不是必要的成本、必要的投入,原则上不影响企业的制造成本和合理利润。因此,降价显然不会降低产品质量。

四、中选药品和非中选药品的医保报销有什么区别?

纳入本次集中带量采购品种按照是否中选、竞价分组及医保属性分类制定医保支付标准。

五、哪些医疗机构参加本次集采?

全省所有公立医疗机构(含在闽部队、武警医疗机构、部队药材供应站)全部参加,医保定点社会办医疗机构、医保定点零售药店可在进一步完善药品进销存管理、确保药品货款及时结算的基础上参与。

## “超声大咖”传经入基层

□本报记者 张帅 通讯员 黄敬锋

7月3日—4日,由南平市医学会超声分会与福建省妇幼保健院主办的“慧质兰心·春华秋实”超声巡讲—顺昌站暨2021年度妇儿超声论坛”在南平顺昌举行。

## 新冠疫情下,研讨如何做好儿童肺炎防控

□本报记者 张鸿鹏  
通讯员 杨海珠

7月3日,由福建省预防医学会主办,以“守护呼吸·医防融合”为主题的新冠疫情下儿童肺炎球菌性疾病防控研讨会在厦门召开。此次学术活动旨在更好地助力新冠肺炎疫情防控,减少儿童呼吸道感染性疾病的发生,进一步促进儿童肺炎球菌性疾病防控工作,保护儿童健康。

## 福医二院被授予“省级干眼示范指导中心”

□通讯员 曾婧琦

2021年7月4日,为期3天的第二届中国干眼康复学术年会暨第五届干眼西湖论坛在杭州落下帷幕。

专家指出随着电子产品的普及,干眼患病率持续提高,我国目前干眼患病率达到21%~30%,干眼患者接近3亿。

福建医科大学附属第二医院眼科此次参与全国首批干眼示范指导中心的评级。此次评估受到“干眼诊疗中心规范化建设专家共识专家组”的认可,被授予“省级干眼示范指导中心”。

## 漳州医药文献资源联盟成立

□本报记者 廖小勇

近日,2021年漳州市医药卫生职业教育联盟第二届理事代表大会在漳州卫生职业学院胜利召开。

大会正式成立了漳州医药文献资源联盟,漳州卫生职业学院与漳州市人民医院、漳州市龙海区第一医院、漳浦县医院、漳浦县中医院、诏安县医院5家联盟理事单位签订合作协议。

## 海峡康复产业高峰论坛举行

□本报记者 张帅  
通讯员 黄柔薇

7月3日,“第四届海峡康复产业高峰论坛——‘一带一路’东部康复医学论坛”在福州举行。专家围绕认知康复、言语康复、心肺康复、重症康复、盆底康复等领域,分享康复工作发展的经验和技巧,展示康复产业发展的最新成果,探索康复产业的创新与转化的发展趋势。

中国康复医学会方国恩会长、牛恩喜书记,福建省科学技术协会曾能建书记,福建省卫生健康委员会陈辉副主任,福建省中医药管理局钱新春局长,中国康复医学会副会长、福建中医药大学党委书记陈立典教授出席开幕式。会议以“守正创新,融合发展,共建康复未来”为主题,来自国内高校、医疗机构的康复专家500余人参会。

## 厦门三院开展足脊健康筛查



□本报记者 廖小勇  
通讯员 陈雅玲

近日,厦门市第三医院运营部结合“我为群众办实事”

实践活动,联合骨科、手足外科等科室,启动同安区青少年足脊健康筛查公益活动。

据了解,3~12岁是人体骨骼发育的重要时期。“足弓疾病若发现及时,及早干预治疗,是可以康复的。”三院手足外科主任肖松介绍,一般孩子的足弓在4~6岁开始形成,随着青春期结束才会停止发育。

## 蕉城区卫健局入村帮扶

□通讯员 李秀坤

6月22日,蕉城区卫健局组织党员、医务志愿者深入九都镇云气村孝老食堂开展慰问义诊活动,了解孝老食堂运营情况和老年人生活状况,并捐赠大米100公斤、食用油8瓶及2万元帮扶经费。



## 福建多地通知 恢复新冠疫苗第一剂剂接种

新冠病毒疫苗者已达42.5%,人群对新冠肺炎病毒的免疫水平得到有效提高,6月29日起,全市将继续有序推进新冠病毒疫苗的第一剂接种工作。

需要接种第一针的市民朋友们注意了,您可通过以下方式预约接种:

通过“福建卫生健康公共服务平台”“福建疾控”“泉州疾控”

等微信公众号或“闽政通”APP上开通的新冠病毒疫苗接种线上自助服务,进行网上预约。

根据属地卫生健康部门公布的新冠病毒疫苗接种点名单,拨打属地接种单位的联系电话进行预约。

提前向居住地社区(村)或所在单位(企业)进行登记预约。

对于到了第二针接种时间还

未预约的市民,各新冠病毒疫苗接种点将通过短信或电话通知,或由乡镇(街道)、村(社区)、所在单位负责通知接种,市民也可主动预约完成接种。

请市民按照预约通知的时间携带身份证前往接种。未预约和未收到接种通知的市民,请不要自行前往,以免造成接种点过度拥挤,也耽误了您的时间。

龙岩、莆田、宁德、平潭等地,均发出了下一轮第一剂次接种工作将再次启动的通知。

(福建卫生报综合福州卫生健康、新福建客户端及各地)

### ●福州

福州卫健委提醒,7月1日起,福州全市所有的新冠疫苗接种点恢复接种第一剂次。广大市民可以自行预约前往。

截至6月30日18时,福州累计接种新冠疫苗504.3万剂次,圆满完成上半年目标任务。

据统计,福州市第1剂次累计接种265.4万人、完成全程2剂次接种238.9万人,接种情况总体平稳,无严重异常反应发生。

### ●泉州

截至6月29日中午,泉州市18岁以上人群中完成接种两剂次